

## 希伯來書簡介

本書是新約中最奧秘難解的書卷之一。作者是誰？受信人是誰？何時寫成？寫作的目的是什麼？這些問題至今還沒有確定的答案。

除了羅馬書以外，新約中論及教義最多的，就是希伯來書。本書既講教義，又講實踐，有神學的教訓，也有牧者的勸勉。在本書的開頭，沒有問安的話，也沒有提到作者和受信人是誰，只在結尾時用了書信的形式。它與一般書信的形式不同，反而更像是一篇講章。

### 關於作者

沒有人確知希伯來書的作者究竟是誰。在最古老的第二世紀聖經抄本中，希伯來書這一卷也沒有留下作者的名字。據歷來學者們的推測，被認為可能是本書作者的竟有八位之多。其中最常被提到的是保羅，如英文欽定本聖經(1611年出版)就給它加上一個醒目的題目《使徒保羅致希伯來人書》。但今天已經很少人同意這種說法，因本書雖然反映了保羅的某些思想，但是它的風格、體裁和用語與保羅的著作有很大差異。除了保羅，被推測為可能的作者名單中還有路加、彼得、巴拿巴、西拉、亞波羅、百基拉和腓利等。因缺乏證據，均不能成立。但書中透露，作者不是使徒，也不是目擊者(二章3節)。但他認識提摩太(十三章23節)，可能是第二代的猶太人基督徒。他熟悉舊約聖經，精通希臘文，又通曉第一世紀亞力山大派哲學，是富於創作力的護教學家。但這位作者到底是誰，任何答案也不會比第二世紀的神學家俄利根說的更確切：「只有神才和道這封信是誰寫的。」

### 受信人

誰是希伯來書的受信人呢？這個問題與誰是作者同樣難以回答。現存最古老第二世紀的希臘文抄本中，有一句簡單的標題《致希伯來人》。但這個標題在原稿裏可能沒有。從信中論到祭司、獻祭，引證許多舊約，所以看來它是寫給一群有才智的猶太人基督徒的。他們的團體成立已有多年(二章3節；十三章7節)，曾經受過逼迫(十章32-34節)。但他們在信仰上還沒成熟(五章11-13節)。如果他們再度面臨迫害或巨大的壓力，可能會動搖。在假教師

「怪異的教訓」(十三章 9 節) 的引誘下，他們隨時都有可能放棄基督教信仰，回到傳統的猶太教。以至於作者鼓勵這群三心二意的信徒「堅持到底」(三章 6 節)，「必須忍耐」(十章 36 節)，「堅守我們所承認的指望」(十章 23 節)，免得他們離開基督，失去新約中所應許的祝福。由於受信人的身分未能確定，因而寄信的目的地也就存疑了。

## 寫作年代

與以上問題一樣，本書寫作的日期和地點也不明確。希伯來書第一次被引用是見於羅馬的革利免致哥林多教會的書信中(約主後 95 - 96 年)。因此唯一可以肯定的是，希伯來書完成的時間必定不會遲於主後 95 年。但由於本書完全沒有提及耶路撒冷聖殿被毀，猶太人依然在獻祭，因此有人推測本書應該是寫在主後 70 年耶路撒冷被攻陷之前。如果書中所述基督徒受到的迫害是來自尼祿皇帝，即表明是在主後 64 年以後。書中有提到提摩太仍在世，雖不能完全肯定這個提摩太就是保羅親密的同工，但也不能否定這種可能性。綜合上所述，本書的寫作時間約在主後 60 年代中期至 95 年之間。

## 主題

本書的主題是耶穌基督的超越性。他是先知，是祭司，是君王；他不但超越了過去的宗教領袖，如摩西、約書亞、亞倫等人，也比靈界的天使更超越，他所建立的新約更遠超過了傳統的舊約。

與以上相對的另一主題是警告猶太人基督徒不要被罪迷惑，而離開真道，以免可怕的審判臨到。

## 本書卷特點

太書雖然也被稱為新約中的書信，但開頭沒有問候語，也未提到作者和受信人。但在未了卻有一般書信的問安及結語。有人認為它是一篇講章，因為它始終貫串著講道者的口氣，從十一章 32 節可看出這一點。在新約所有書卷

中，結構與本書最相近的是約翰一書。約翰一書也是一篇講章。從內容上看，本書合護教、佈道和勤慰的用意。

本書每章都有直接引用舊約經文的經節，除了直接引用舊約經文，在論證時也都以舊約的事蹟和教訓為依據。